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(54) DISPOSITIF D’APPLICATION D’UN PRODUIT COSMÉTIQUE SOUS FORME DE STICK

(57) L’invention concerne un dispositif (10) d’appli-
cation de produit cosmétique comportant :
- une cupule (30) comportant au moins un ergot (32) ;
- un guide (14) comportant une fente (22, 24) traversée
par un ergot (32) associé de la cupule (30), la fente (22,
24) comportant un bord (26) supérieur ;
- une gaine (40) comprenant intérieurement une rainure
(42, 44) hélicoïdale de réception de l’ergot (32) de la cu-

pule (30) ;
- l’ergot (32) présentant un méplat (90a) supérieur ;
caractérisé en ce que la gaine (40) est réalisée en une
seule pièce avec une base (11) du dispositif sur laquelle
un capot (62) amovible est destiné à être fixé directe-
ment, la gaine (40), la base (11) et le guide (14) étant
réalisés en polypropylène.
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Description

Domaine technique de l’invention

[0001] L’invention se rapporte à un dispositif d’appli-
cation de produit cosmétique, notamment d’un raisin de
produit cosmétique, ledit dispositif comportant :

- une cupule destinée à recevoir le raisin et compor-
tant au moins un ergot radial ;

- au moins un guide comportant un corps tubulaire qui
comprend une ouverture supérieure de sortie du rai-
sin, dans lequel la cupule est montée coulissante
axialement, le guide comportant au moins une fente
qui est traversée par l’au moins un ergot associé de
la cupule, la fente étant délimitée axialement vers
l’ouverture par un bord supérieur ;

- une gaine tubulaire dans laquelle le corps est monté
en rotation, la gaine comprenant intérieurement au
moins une rainure hélicoïdale de réception de l’au
moins un ergot de la cupule, la mise en rotation du
guide par rapport à la gaine provoquant un mouve-
ment axial de la cupule entre une position extrême
déployée à travers l’ouverture dans laquelle l’ergot
est en butée contre le bord supérieur de la fente et
une position extrême escamotée ;

- l’au moins un ergot présentant un méplat supérieur.

Arrière-plan technique

[0002] On connaît de l’état de la technique des dispo-
sitifs de ce type utilisés pour le conditionnement d’un
produit cosmétique, tel qu’un bâton de produit cosméti-
que, notamment mais non exclusivement pour un bâton
de rouge à lèvres. Un tel bâton de produit cosmétique
sera désigné par la suite et dans les revendications par
le terme "raisin".
[0003] Le raisin est maintenu par sa base dans une
cupule qui coulisse axialement entre au moins une po-
sition escamotée et une position d’application du produit
cosmétique dans laquelle au moins une partie du raisin
de produit cosmétique s’étend axialement hors du dis-
positif.
[0004] De manière connue, une telle cinématique est
obtenue grâce à un mécanisme rotatif comportant un gui-
de et une gaine qui, montés concentriques, comportent
pour l’une au moins une glissière et pour l’autre au moins
une rainure hélicoïdale lesquelles sont respectivement
traversées radialement par au moins un ergot solidaire
de la cupule portant le raisin.
[0005] La cupule comporte généralement une paire
d’ergots, les deux ergots étant agencés diamétralement
à l’opposé l’un de l’autre, le guide étant alors muni de
deux glissières et la gaine de deux rainures hélicoïdales.
[0006] L’actionnement du mécanisme est générale-
ment commandé manuellement en appliquant un mou-
vement de rotation à la base du dispositif, lequel mou-
vement de rotation est transmis au mécanisme pour pro-

voquer le déplacement axial de la cupule comportant le
produit cosmétique.
[0007] L’une des méthodes employées pour agencer
le raisin dans la cupule consiste à assembler tout d’abord
les différents composants du dispositif, excepté le capot,
puis à positionner la cupule dans sa position extrême
déployée. Le raisin, préalablement moulé, est ensuite
inséré à force dans la cupule. La cupule comporte des
nervures qui pénètrent dans le raisin pour permettre son
maintien. La cupule est ensuite coulissée en position ex-
trême escamotée et le dispositif est muni de son capot.
[0008] Pour réaliser l’opération d’insertion du raisin, la
base du dispositif est généralement positionnée et main-
tenue sur un support, tandis qu’un élément coulissant
portant le raisin est descendu axialement par rapport au
support pour permettre l’insertion du raisin dans la cu-
pule. La position finale de l’élément coulissant à l’issue
de l’opération d’insertion est déterminée par rapport à la
position du support.
[0009] Il est donc nécessaire que le fond de la cupule,
en position extrême déployée, soit positionné de manière
très précise par rapport à la base du dispositif. Il est no-
tamment nécessaire que la tolérance de positionnement
de la cupule par rapport à une position de référence soit
très faible, par exemple inférieure ou égale à 0,2 mm.
Dans le domaine des produits cosmétique, une grande
importance est en effet donnée à la qualité et à l’esthé-
tique du produit.
[0010] Si le fond de la cupule est trop haut, le raisin
risque d’être écrasé contre le fond, aboutissant à sa dé-
formation.
[0011] Au contraire, si la cupule est trop basse, le raisin
risque d’être insuffisamment enfoncé dans la cupule. Le
raisin risque alors de vaciller dans la cupule et de toucher
les bords du guide. Cela aboutirait à nouveau à un en-
dommagement du raisin.
[0012] Il est donc nécessaire que la cupule soit main-
tenue de manière stable dans sa position extrême dé-
ployée. En outre, il est aussi nécessaire de positionner
précisément la cupule en hauteur par rapport à la base.

Résumé de l’invention

[0013] L’invention propose un dispositif d’application
de produit cosmétique, notamment d’un raisin de produit
cosmétique, ledit dispositif comportant :

- une cupule destinée à recevoir le raisin et compor-
tant au moins un ergot radial ;

- au moins un guide comportant un corps tubulaire qui
comprend une ouverture supérieure de sortie du rai-
sin, dans lequel la cupule est montée coulissante
axialement, le guide comportant au moins une fente
axiale s’étendant depuis le bas du guide qui est tra-
versée par l’au moins un ergot associé de la cupule,
la fente étant délimitée par un bord supérieur
rectiligne ;

- une gaine tubulaire dans laquelle le corps est monté
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en rotation, la gaine comprenant intérieurement au
moins une rainure hélicoïdale de réception de l’au
moins un ergot de la cupule, la mise en rotation du
guide par rapport à la gaine provoquant un mouve-
ment axial de la cupule entre une position extrême
déployée à travers l’ouverture dans laquelle l’ergot
est en butée contre le bord supérieur de la fente et
une position extrême escamotée ;

- l’au moins un ergot présentant un méplat supérieur.

[0014] Le dispositif d’application selon l’invention est
caractérisé en ce que le bord supérieur de l’au moins
une fente est incliné par rapport à un plan radial.
[0015] Selon un autre aspect de l’invention, la rainure
hélicoïdale présente un angle d’inclinaison constant, le
méplat supérieur de l’ergot présentant le même angle
d’inclinaison que la rainure hélicoïdale et coopérant avec
une paroi supérieure de ladite rainure hélicoïdale, le bord
supérieur de l’au moins une fente présentant le même
angle d’inclinaison que le méplat supérieur de l’ergot de
manière qu’en position extrême déployée, l’ergot soit en
appui contre le bord supérieur sur toute la largeur du
méplat supérieur.
[0016] Selon un autre aspect de l’invention, l’au moins
une fente présente un tronçon d’extrémité supérieur qui
présente une largeur sensiblement égale la largeur de
l’ergot, l’ergot étant logé dans ledit tronçon d’extrémité
de l’au moins une fente en position extrême déployée de
la cupule.
[0017] Selon un autre aspect de l’invention, l’au moins
une fente présente une restriction de passage agencée
à l’entrée inférieure du tronçon d’extrémité supérieur de
ladite fente.
[0018] Selon un autre aspect de l’invention, l’au moins
une fente est délimitée dans le sens de la largeur par
deux bords axiaux, la restriction de passage étant réali-
sée par au moins une saillie réalisée dans l’un et/ou
l’autre des bords axiaux.
[0019] Selon un autre aspect de l’invention, l’au moins
une fente est débouchante axialement dans une direction
opposée à l’ouverture.
[0020] Selon un autre aspect de l’invention, le passage
de l’ergot à travers la restriction de passage est réalisée
par écartement élastique des bords axiaux de l’au moins
une fente.
[0021] Selon un autre aspect de l’invention, lorsque la
cupule occupe sa position extrême déployée, l’ergot est
serré axialement entre le bord supérieur de l’au moins
une fente et la saillie sous l’effet de l’effort de rappel élas-
tique des bords axiaux, la cupule étant ainsi bloquée dans
sa position extrême déployée tant qu’un effort de axial
supérieur à un effort de franchissement de la restriction
de passage n’est pas appliqué à la cupule.
[0022] Selon un autre aspect de l’invention, l’ergot
comporte un méplat inférieur parallèle au méplat supé-
rieur, le méplat inférieur coopérant avec une paroi infé-
rieure de la rainure hélicoïdale associée de la gaine.
[0023] Selon un autre aspect de l’invention, la gaine,

le guide et la cupule sont réalisés en polypropylène.
[0024] Selon un autre aspect de l’invention, la gaine
forme une base du dispositif sur laquelle un capot amo-
vible est destiné à être fixé directement.

Brève description des figures

[0025] D’autres caractéristiques et avantages de l’in-
vention apparaitront au cours de la lecture de la descrip-
tion détaillée qui va suivre pour la compréhension de
laquelle on se reportera aux dessins annexés brièvement
décrites ci-dessous.

La figure 1 est une vue en perspective éclatée qui
représente un dispositif d’application de produit cos-
métique réalisé selon les enseignements de l’inven-
tion.
La figure 2 est une vue en coupe axiale du dispositif
d’application de la figure 1 dans un état monté et
dans lequel une cupule occupe une position extrême
escamotée.
La figure 3 est une vue en coupe axiale du dispositif
d’application de la figure 1 dans un état monté et
dans lequel une cupule occupe une position extrême
déployée.
La figure 4 est une vue en coupe axiale qui repré-
sente uniquement un guide du dispositif d’applica-
tion de la figure 1.
La figure 5 est une vue de côté à plus grande échelle
qui représente un tronçon du guide de la figure 4 pris
au niveau d’une extrémité supérieure d’une fente de
réception d’un ergot de la cupule, la cupule étant
montée dans le guide et occupant sa position extrê-
me déployée.
La figure 6 est une vue à plus grande échelle du
détail entouré par le cercle "VI" sur la figure 2 qui
représente des moyens de fixation axiale du guide
sur une gaine du dispositif.
La figure 7 est une vue similaire à celle de la figure
5 qui représente une cariante de réalisation de la
fente de réception de l’ergot.
La figure 8 est une vue similaire à celle de la figure
2 dans laquelle l’extrémité supérieure du guide pré-
sente un bord orthogonal à l’axe principal du dispo-
sitif.

Description détaillée de l’invention

[0026] Par convention, la direction « axiale » corres-
pond dans les figures à celle de l’axe A principal du dis-
positif (appelé aussi mécanisme) d’application de produit
cosmétique, tel qu’un raisin de produit cosmétique, en
particulier un raisin de rouge à lèvres, et la direction
« radiale » est dirigée orthogonalement à la direction
axiale en rayonnant depuis l’axe principal.
[0027] Un plan orthogonal à l’axe "A" sera appelé "plan
radial" dans la suite de la description et dans les reven-
dications.
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[0028] Dans la description détaillée des figures qui suit,
on utilisera de manière non limitative les termes
« supérieur » et « inférieur » ou encore « haut » et
« bas » en référence à la direction axiale, la partie supé-
rieure du dispositif correspondant à celle par laquelle le
raisin de produit cosmétique sort hors du dispositif en
vue de son application.
[0029] De la même manière, les termes « extérieur ou
externe » et « intérieur ou interne » sont utilisés en réfé-
rence à la direction radiale, un élément extérieur étant
radialement plus éloigné de l’axe A qu’un élément inté-
rieur.
[0030] Les figures illustrent un dispositif 10 comportant
une base 11 d’actionnement.
[0031] De préférence, le produit cosmétique (repré-
senté en traits pointillés aux figures 2 et 3) est un raisin
12 de produit cosmétique et, plus particulièrement, le rai-
sin 12 de produit cosmétique est un raisin de rouge à
lèvres destiné à être appliqué par frottement, en variante
un baume de soin labial.
[0032] Le dispositif 10 est conçu pour faire sortir le pro-
duit cosmétique par au moins un mouvement de rotation.
[0033] Le dispositif 10 présente un axe A, dit axe prin-
cipal.
[0034] Le dispositif 10 comporte au moins un premier
élément, appelé classiquement et ci-après guide 14. Le
guide 14 est particulièrement visible aux figures 1 à 3,
ainsi qu’à la figure 4.
[0035] Le guide 14 comporte principalement un corps
16 tubulaire qui s’étend axialement depuis une extrémité
18 inférieure du guide 14 jusqu’à une ouverture 20 su-
périeure de sortie destinée à être traversée par le raisin
12 de produit cosmétique. L’ouverture 20 supérieure de
sortie est délimitée par un bord en biseau par rapport à
l’axe A principal du dispositif 10.
[0036] En variante représentée à la figure 8, l’ouverture
20 supérieure de sortie est délimitée par un bord s’éten-
dant dans un plan orthogonal à l’axe A principal.
[0037] De préférence, le guide 14 comporte au moins
une fente traversant radialement la paroi du corps 16.
Chaque fente forme une glissière. Le guide 14 comporte
ici une première fente 22 et une deuxième fente 24 tra-
versant radialement la paroi du corps 16. Les fentes 22,
24 sont agencés diamétralement à l’opposé l’une de
l’autre.
[0038] Les deux fentes 22, 24 s’étendent axialement
dans le corps 16 du guide 14. Les fentes 22, 24 compor-
tent chacune des bords 25 axiaux rectilignes et parallèles
orientés. Les deux fentes 22 sont fermées axialement à
leur extrémité supérieure. Chaque fente 22, 24 est plus
particulièrement délimitée axialement vers l’ouverture 20
par un bord 26 supérieur. Le bord 26 supérieur présente
ici une forme rectiligne.
[0039] Les fentes 22, 24 sont débouchantes dans l’ex-
trémité 18 inférieure du corps 16. Ainsi, un tronçon infé-
rieur du corps 16 est divisé en deux pattes 27 par les
fentes 22, 24. Les pattes 27 sont susceptibles d’être flé-
chies élastiquement de manière que les bords 25 axiaux

puissent être écartés l’un de l’autre.
[0040] En position non contrainte des pattes 27, les
fentes 22, 24 présentent une largeur "I" constante sur
toute leur longueur, comme représenté à la figure 4. Cette
largeur "I" est destinée à permettre le guidage d’une cu-
pule 30.
[0041] Le dispositif 10 comporte la cupule 30 qui reçoit
le raisin 12 de produit cosmétique comme l’illustrent les
figures 2 et 3.
[0042] La cupule 30 est destinée à être montée cou-
lissante axialement dans le guide 14, entre une position
extrême escamotée, comme représentée à la figure 2,
et une position extrême déployée, comme représentée
à la figure 3.
[0043] La position extrême escamotée correspond à
une position dans laquelle le raisin 12 est à l’intérieur du
dispositif 10 en vue de sa protection et de son stockage
et la cupule 30 est en position de fin de course basse
comme illustré à la figure 2. Dans cette position, le raisin
12 est ici entouré et protégé par le guide 14, l’extrémité
supérieure libre du raisin 12 étant située au-dessous du
niveau de l’ouverture 20 supérieure.
[0044] La position extrême déployée correspond à une
position dans laquelle le raisin 12 est déployé axialement
vers le haut de manière que son extrémité libre s’étende
hors du dispositif 10 par l’ouverture 20 et la cupule 30
est en position de fin de course haute comme illustré à
la figure 6.
[0045] La cupule 30 peut aussi être dans des positions
intermédiaires entre ses deux positions extrêmes esca-
motées et déployées, dites positions intermédiaires d’ap-
plication.
[0046] Comme représenté aux figures 1 et 5, la cupule
30 comporte au moins un ergot 32, de préférence deux
ergots 32. Chaque ergot 32 saillis radialement vers l’ex-
térieur, lesdits ergots 32 étant chacun engagés dans
l’une des fentes 22, 24 du guide 14 et les traversant pour
s’étendre radialement vers l’extérieur au-delà de la sur-
face cylindrique externe du corps 16 du guide 14.
[0047] La largeur "I" de chaque fente 22, 24 est sen-
siblement égale à la largeur de l’ergot 32 associé de ma-
nière à permettre de recevoir l’ergot 32 associé avec un
jeu circonférentiel autorisant le coulissement axial de la
cupule 30 par rapport au guide 14 sans serrer l’ergot 32.
[0048] Comme représenté aux figures 4 et 5, le dispo-
sitif 10 comporte des moyens de blocage de fin de course
de la cupule 30 dans sa position extrême déployée. A
cet effet, au moins la première fente 22 présente un tron-
çon 22a d’extrémité supérieur qui présente la largeur "I"
sensiblement égale la largeur de l’ergot 32, l’ergot 32
étant logé dans ledit tronçon 22a d’extrémité supérieur
de la fente 22 en position extrême déployée de la cupule
30, telle que représentée à la figure 5. La fente 22 pré-
sente en outre une restriction 33a de passage agencée
à l’entrée inférieure du tronçon 22a d’extrémité supérieur
de la fente 22.
[0049] Seule la première fente 22 comporte ici la res-
triction 33a de passage.
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[0050] En variante de l’invention, la première fente 22
et la deuxième fente 24 comportent chacune une telle
restriction 33a de passage.
[0051] La restriction 33a de passage est ici réalisée
par une saillie 35a qui s’étend uniquement depuis un des
bords 25 axiaux en direction de l’autre bord axial.
[0052] En variante représentée à la figure 7, la restric-
tion 33a de passage vers le tronçon 22a d’extrémité su-
périeur de la fente 22 est réalisée par des saillies 35a
qui s’étendent depuis chacun des bords 25 axiaux op-
posés. Les deux saillies 35a sont agencées en vis-à-vis
selon une direction orthogonale à l’axe « A » principal.
[0053] La largeur "la" de la fente 22 au niveau de la
restriction 33a de passage est légèrement inférieure à la
largeur de l’ergot 32. Ainsi, lorsqu’on souhaite faire fran-
chir à l’ergot 32 la restriction 33a de passage, il est né-
cessaire d’appliquer à la cupule 30 un effort "Fa" axial
de franchissement qui est supérieur à l’effort nécessaire
à son coulissement le long du reste de la fente 22. Cet
effort "Fa" de franchissement doit notamment permettre
d’écarter élastiquement les pattes 27, et donc les bords
25.
[0054] Lorsque la cupule 30 occupe sa position extrê-
me déployée, tant que qu’un effort supérieur ou égal à
cet effort "Fa" axial de franchissement ne lui a pas été
appliqué, la cupule 30 est bloquée en position extrême
déployée.
[0055] Pour permettre l’écartement automatique des
bords 25, la saillie 35a présente une forme arrondie qui
coopère avec l’ergot 32 associé pour écarter les bords
25.
[0056] Le tronçon 22a d’extrémité supérieur présente
en outre une longueur axiale sensiblement égale à la
longueur axiale de l’ergot 32 associé. Ainsi, lorsque la
cupule 30 occupe sa position extrême déployée, l’ergot
32 est logé dans le tronçon 22a d’extrémité supérieur de
la fente 22, les pattes 27 sont rappelées dans leur posi-
tion de repos. Dans cette position, la saillie 35a est de
préférence en contact avec l’ergot 32. L’ergot 32 est ainsi
contraint par la saillie 35a contre le bord 26 d’extrémité
supérieur de la fente 22 sous l’effet de l’effort de rappel
élastique des bords 25 axiaux l’un vers l’autre. De cette
manière la cupule 30 est maintenue immobile dans sa
position extrême déployée.
[0057] En outre, comme illustré à la figure 4, le dispo-
sitif 10 comporte aussi des moyens de blocage de fin de
course de la cupule 30 dans sa position extrême esca-
motée. A cet effet, au moins la première fente 22 présente
un tronçon 22b d’extrémité inférieur qui présente la lar-
geur "I" sensiblement égale la largeur de l’ergot 32, l’ergot
32 étant logé dans ledit tronçon 22b d’extrémité inférieur
de la fente 22 en position extrême escamotée de la cu-
pule 30. La fente 22 présente en outre une restriction
33b de passage agencée à l’entrée supérieure du tron-
çon 22b d’extrémité inférieur de la fente 22.
[0058] La restriction 33b de passage vers le tronçon
22b d’extrémité inférieur de la fente 22 est réalisée par
des saillies 35b qui s’étendent depuis chacun des bords

25 axiaux opposés de la fente 22.
[0059] En variante non représentée de l’invention, la
restriction de passage est réalisée par une saillie qui
s’étend depuis uniquement un des bords axiaux en di-
rection de l’autre bord axial.
[0060] La largeur "Ib" de la fente 22 au niveau de la
restriction 33b de passage est légèrement inférieure à la
largeur de l’ergot 32. Ainsi, lorsqu’on souhaite faire fran-
chir à l’ergot 32 la restriction 33b de passage, il est né-
cessaire d’appliquer à la cupule 30 un effort "Fb" axial
de franchissement qui est supérieur à l’effort nécessaire
à son coulissement le long du reste de la fente 22. Cet
effort "Fb" de franchissement doit notamment permettre
d’écarter élastiquement les pattes 27, et donc les bords
25. Cependant, cette restriction 22b de passage étant
située à l’extrémité inférieure libre des pattes 27, l’effort
"Fb" requis pour la franchir est inférieure à l’effort "Fa"
requis pour franchir la restriction 22a de passage agen-
cée à proximité de l’extrémité 22a supérieure de la fente
22 par effet de bras de levier.
[0061] Le tronçon 22b d’extrémité inférieur présente
en outre une longueur axiale sensiblement égale à la
longueur axiale de l’ergot 32 associé. Ainsi, lorsque la
cupule 30 occupe sa position extrême escamotée, l’ergot
32 est logé dans le tronçon 22b d’extrémité inférieur de
la fente 22, les pattes 27 sont rappelées dans leur posi-
tion de repos. Les saillies 35b sont de préférence en con-
tact avec l’ergot 32 pour immobiliser la cupule 30.
[0062] Comme illustré aux figures 2 et 3, la cupule 30
comporte une paroi 34 cylindrique qui s’étend axiale-
ment. La paroi 34 délimite un logement 36 qui reçoit la
partie inférieure du raisin 12. Le logement 36 est ouvert
vers le haut par une entrée 33. Le logement 36 est déli-
mité axialement vers le bas par un fond 37. La face in-
terne de la paroi 34 cylindrique est munie de nervures
38 qui sont destinées à fixer le raisin 12 fermement dans
le logement 36.
[0063] Le dispositif 10 comporte un deuxième élément,
appelé classiquement et ci-après la gaine 40. Tel que
représenté ici, la gaine 40 présente une forme cylindrique
d’axe A principal.
[0064] De préférence, la gaine 40 comporte intérieu-
rement au moins une rainure recevant l’extrémité libre
d’un ergot 32 associé de la cupule 30. La gaine 40 com-
porte ici deux rainures 42, 44, diamétralement opposées,
avec lesquelles les extrémités libres des ergots 32 de la
cupule 30 coopèrent en fonctionnement. La gaine 40
comporte une paroi 46 interne pourvue desdites rainures
42, 44 hélicoïdales. Les rainures 42, 44, présentent ici
une forme hélicoïdale. Ainsi, chaque rainure est délimitée
par deux parois 92 supérieure et inférieure présentant
une pente formant un angle "α" d’hélice constant avec
un plan radial.
[0065] Par ailleurs, les deux ergots 32 de la cupule 30
sont de forme générale arrondie et présentent, de façon
avantageuse, un méplat 90a supérieur et un méplat 90b
inférieur. Les méplats 90a, 90b sont parallèles. Ils sont
configurés pour coopérer avec les parois 92 des rainures
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42, 44 hélicoïdales de la gaine 40, comme cela est re-
présenté à la figure 5. Plus particulièrement, les méplats
90a, 90b présentent la même pente que les parois 92.
Les méplats 90a, 90b présentent ainsi une inclinaison
formant le même angle "α" d’inclinaison avec un plan
radial que celui des parois 92 des rainures 42, 44 héli-
coïdales.
[0066] Autrement dit, chaque ergot 32 s’étend selon
une direction semblable à la direction de la rainure 42,
44 hélicoïdale dans laquelle il est engagé.
[0067] Cette forme particulière des ergots 32 est adap-
tée à la forme des rainures 42, 44 hélicoïdales de manière
à faciliter leur glissement et à ce qu’ils s’y logent sans en
sortir même si un utilisateur force la rotation. Le risque
de foirage de la cupule 30 est ainsi diminué.
[0068] En outre, les méplats 90a, 90b s’étendent aussi
à travers la fente 22, 24 associée. Comme expliqué pré-
cédemment, lorsque la cupule 30 occupe sa position ex-
trême déployée, l’ergot 32 est appuyé contre le bord 26
d’extrémité supérieur de la fente 22, 24 associée.
[0069] Or, du fait de l’inclinaison du méplat 90a supé-
rieur, si le bord supérieur était perpendiculaire à la direc-
tion axiale, l’ergot 32 ne serait en contact avec le bord
supérieur que par un point sur lequel il s’exercerait une
pression énorme. Cela risquerait de provoquer une dé-
formation plastique de l’ergot et/ou du bord supérieur,
créant ainsi un jeu qui autoriserait un débattement de
l’ergot par rapport à la fente. En outre, dans un tel agen-
cement le contact en un seul point de chaque ergot avec
le bord supérieur de la fente associé risquerait de pro-
voquer un basculement de la cupule autour d’un axe pas-
sant par les deux points de contact.
[0070] Pour que la cupule 30 soit stable dans sa posi-
tion extrême déployée, le bord 26 supérieur de chaque
fente 22, 24 présente le même angle "α" d’inclinaison
par rapport à un plan radial que le méplat 90a supérieur
de l’ergot 32 de manière qu’en position extrême dé-
ployée, l’ergot 32 soit en appui contre le bord 26 supérieur
sur toute la largeur du méplat 90a supérieur. Ainsi, l’effort
de serrage de l’ergot 32 contre le bord 26 supérieur est
réparti sur toute la largeur de l’ergot 32, comme repré-
senté à la figure 5. La cupule 30 occupe ainsi une position
extrême déployée stable et bien définie par rapport au
guide 14.
[0071] La gaine 40 est réalisée en une seule pièce avec
la base 11 du dispositif 10. La gaine 40 comporte res-
pectivement un bord 50 supérieur situé à son extrémité
axiale supérieure et un bord 52 inférieur situé à son ex-
trémité axiale inférieure, lesdits bords 50 et 52 étant cir-
conférentiellement continus. Le bord 50 supérieur déli-
mite une ouverture 51 supérieure de la gaine 40. La base
11 comporte aussi un fond 53 radial qui s’étend depuis
le bord 52 inférieur pour fermer totalement la gaine 40
vers le bas. La gaine 40 et le fond 53 sont formés en une
pièce.
[0072] La gaine 40 est destinée à être montée par en-
cliquetage sur le guide 14 pour obtenir, après montage,
le dispositif 10 représenté notamment aux figures 2 et 3.

En position montée, l’ouverture 20 du guide 14 est agen-
cée au-dessus du bord 50 supérieur de la gaine 40.
[0073] Le guide 14 est monté en rotation dans la gaine
40 autour de l’axe "A" principal. Le guide 14 est ainsi
reçu concentriquement à l’intérieur de la gaine 40. A cet
effet, le corps 16 du guide 14 présente un diamètre ex-
terne sensiblement égal au diamètre interne de la gaine
40, avec un jeu radial permettant leur rotation relative.
[0074] Dans le mode de réalisation représenté en dé-
tail à la figure 6, l’encliquetage élastique est ici obtenu,
à titre non limitatif, par au moins une gorge 54 annulaire
(ici deux gorges) qui s’étend en creux depuis dans une
portion supérieure de la face intérieure de la gaine 40.
Un bourrelet 56 associé à chaque gorge 54 s’étend ra-
dialement en saillie depuis la face externe du corps 16
du guide 14. Le bourrelet 56 est destiné à être encliqueté
élastiquement dans la gorge 54 de la gaine 40 lorsque
le corps 16 du guide 14 est inséré axialement, de haut
en bas, par l’ouverture 51 supérieure de la gaine 40. Ce
montage au moyen de bourrelets 56 et de gorges 54
permet de fixer axialement le guide 14 par rapport à la
gaine 40 tout en autorisant leur rotation l’un par rapport
à l’autre autour de l’axe "A".
[0075] Pour un positionnement axial précis de la gaine
40 par rapport au guide 14, une face de positionnement
du guide 14 est destinée à être en butée axiale contre
une face de positionnement en vis-à-vis de la gaine. Dans
l’exemple représenté aux figures, le guide 14 présente
un tronçon 60 supérieur, situé axialement au-dessus des
pattes 27 qui présente un épaulement 58 radial vers l’ex-
térieur par rapport aux pattes 27. Cet épaulement 58 est
en appui axial contre le bord 50 supérieur de la gaine 40
lorsque le guide 14 est monté dans la gaine 40. L’épau-
lement 58 du guide 14 forme ainsi la face de positionne-
ment du guide 14 tandis que le bord 50 supérieur de la
gaine 40 forme la face de positionnement de la gaine 40.
[0076] Dans un tel dispositif 10, la mise en rotation du
guide 14 par l’intermédiaire de son tronçon 60 d’extrémité
supérieur par rapport à la base 11 comportant la gaine
40 provoque un mouvement axial de la cupule 30, plus
précisément un mouvement de montée ou un mouve-
ment de descente de la cupule 30 selon le sens de rota-
tion. Lorsque la cupule 30 occupe sa position extrême
déployée, la cupule 30 s’étend ici entièrement dans le
guide 14, comme représenté à la figure 3.
[0077] Le raisin 12 de produit cosmétique se déplace
axialement avec la cupule 30 entre la position extrême
déployée et la position extrême escamotée.
[0078] Comme illustré à la figure 2, lorsque la cupule
30 occupe sa position extrême escamotée, il est préfé-
rable de pouvoir fermer le dispositif 10 au moyen d’un
capot 62 afin d’éviter que de polluer ou d’abîmer le raisin
de produit cosmétique. A cet égard, le capot 62 amovible
est destiné à être fixé directement sur la base 11 com-
portant la gaine 40 lorsque le dispositif 10 n’est pas uti-
lisé.
[0079] Selon un exemple de réalisation, la gaine 40
présente un tronçon 64 d’extrémité supérieur présentant
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sur sa paroi externe des moyens pour fixer le capot 62,
par exemple par frottement. La gaine 40 présente plus
particulièrement une face 66 d’épaulement tournée vers
le haut contre laquelle un bord 68 annulaire d’extrémité
inférieure du capot 62 est destiné à venir en butée en
position montée.
[0080] Dans le mode de réalisation représenté aux fi-
gures, le tronçon supérieur 60 du guide 14 et la base 11
présentent une face externe cylindrique de section cir-
culaire.
[0081] En variante non représentée, le tronçon supé-
rieur du guide et/ou la base présentent une face externe
de section non circulaire, par exemple carrée ou polygo-
nale.
[0082] Selon une autre variante non représentée le
tronçon supérieur du guide est reçu dans une chemise
tubulaire de section non circulaire.
[0083] Le guide 14, la cupule 30, la base 11 et le capot
62 sont avantageusement réalisés en matière plastique.
[0084] De préférences, le guide 14, la cupule 30, la
base 11 et le capot 62 sont réalisés en une matière plas-
tique identique.
[0085] La matière plastique peut être choisie parmi le
polypropylène (PP)., le polyéthylène téréphtalate (PET),
le polyéthylène téréphtalate recyclé (R-PET), un élasto-
mère thermoplastique (TPE), le polyéthylène (PE), tel
que le polyéthylène basse densité (« PEBD », aussi con-
nu sous son acronyme anglais « LDPE ») et/ou le poly-
éthylène haute densité (PEHD aussi connu sous son
acronyme anglais « HDPE »), un matériau composite,
un matériau recyclé post-consommation (PCR) et/ou un
matériau analogue.
[0086] Il s’agit notamment de matière plastique dont la
dureté est comprise entre 70 shore A et 90 shore D.
[0087] De préférence, il s’agit de polypropylène recy-
clé ou non.
[0088] Au moins le guide 14, la base 11 et le capot 62
sont réalisés à 100% en polypropylène.
[0089] Selon un premier exemple, la cupule 30 est réa-
lisée à 100% en polypropylène.
[0090] Ainsi, de façon avantageuse, tous les compo-
sants du dispositif 10 sont en polypropylène.
[0091] En variante, la cupule 30 est réalisé en matériau
plastique formé par un mélange comportant une fraction
de polypropylène, par exemple au moins 80% de poly-
propylène (en poids). Le reste du mélange est par exem-
ple constitué de polyéthylène. Un tel mélange permet par
exemple d’obtenir un matériau plastique recyclable, pré-
sentant une bonne rigidité et un couple de fonctionne-
ment assez élevé sans que les ergots de la cupule ne
sautent de la rainure hélicoïdale.
[0092] Par exemple, le matériau plastique est formé
par un mélange d’au moins 80% de polypropylène (PP),
le reste du mélange étant formé de polyéthylène basse
densité (LDPE). Selon différents exemples, le matériau
plastique est formé par un mélange de :

- 80% de PP et de 20% de LDPE, ou

- de 85% de PP et de 15% de LDPE, ou
- de 90% de PP et de 10% de LDPE, ou
- de 95% de PP et de 5% de LDPE.

[0093] Ainsi, la totalité du dispositif 10 comporte es-
sentiellement du polypropylène mélangé avec moins de
10% de polyéthylène (en poids par rapport au polypro-
pylène), ce qui permet un recyclage du dispositif 10 entier
dans une filière destinée au polypropylène.
[0094] En variante, le LDPE peut être remplacé par du
polyéthylène haute densité (HDPE).
[0095] En variante, la cupule 30 est réalisée en poly-
éthylène (PE) tandis que le guide 14, la base 11 et le
capot 62 sont réalisés en polypropylène (PP). Ainsi, la
totalité du dispositif 10 comporte essentiellement du po-
lypropylène mélangé avec moins de 10% de polyéthylè-
ne (en poids par rapport au polypropylène).
[0096] Les composants en matière plastique peuvent
être facilement obtenus par injection et conduisent à un
dispositif 10 léger.
[0097] Par ailleurs, l’utilisation de matières plastiques,
en particulier de matières plastiques similaires pour l’en-
semble du dispositif 10 permet de faciliter le recyclage.
En particulier, le polypropylène est une matière plastique
dont le cycle de recyclage est bien connu.
[0098] L’effort "Fa" de franchissement de la restriction
33a supérieure est prédéterminé en fonction du matériau
constituant le dispositif 10. Il faut notamment qu’il soit
assez élevé pour permettre un blocage efficace de la
cupule 30 en position extrême déployée pendant son
transport et pendant le conditionnement du raisin 12.
Mais il faut qu’il soit assez faible pour ne pas endomma-
ger les composants, notamment la rainure hélicoïdale
42, 44
[0099] Lors du montage du dispositif, la cupule 30 est
insérée axialement dans le guide 14 en passant par son
extrémité 18 inférieure. Les ergots 32 sont chacun insé-
rés dans la fente 22, 24 associée par son extrémité in-
férieure débouchante.
[0100] Puis, la base 11 comportant la gaine 40 reçoit
le guide 14 ainsi équipé de la cupule 30 par son ouverture
51 supérieure jusqu’à encliquetage des bourrelets 56
dans les gorges 54. L’épaulement 58 du guide 14 est
alors en butée contre le bord 50 supérieur de la gaine
40. Les ergots 32 de la cupule 30 sont chacun reçus dans
une rainure 42, 44 hélicoïdale associée.
[0101] A ce moment, la cupule 30 ne comporte pas
encore le raisin 12 de produit cosmétique. Pour préparer
la réception du raisin 12, la cupule 30 est commandée
dans sa position extrême déployée dans laquelle elle est
immobilisée de manière stable par la saillie 25a et par le
bord 26 supérieur de chaque fente 22, 24 en coopération
avec l’ergot 32 associé.
[0102] Généralement, le dispositif 10 ainsi assemblé
est transporté, avec la cupule 30 bloquée en position
extrême déployée, jusqu’au lieu de conditionnement du
raisin 12. Le site d’assemblage du dispositif 10 et le site
de conditionnement du raisin 12 peuvent être situés à de
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très grandes distances les uns des autres, par exemple
plusieurs dizaines ou centaines de kilomètres. L’effort
"Fa" de franchissement de la restriction 33a supérieure
est généralement défini de manière que les dispositifs
10 puissent subir des vibrations ou chocs habituels pen-
dant le transport sans que la cupule 30 ne quitte sa po-
sition extrême déployée.
[0103] La position axiale du fond 37 de la cupule 30
est alors déterminée précisément par rapport au fond 53
de la base. En effet, la position axiale du fond 37 de la
cupule 30 par rapport au guide 14 est déterminée par la
distance entre les ergots 32 et le fond 37 de la cupule
30. La position axiale des ergots 32 par rapport à la face
58 d’épaulement du guide est déterminée par la distance
entre les bords 26 supérieurs des fentes 22, 24 et l’épau-
lement 58 du guide. La position axiale de la face 58
d’épaulement du guide 14 est déterminée par la distance
axiale entre le bord 50 supérieur de la gaine 40 et le fond
53 de la base 11. Ainsi, la chaîne de côtes pour déter-
miner la position axiale du fond 37 de la cupule 30 est
réduite à trois valeurs, ce qui permet de réduire la tolé-
rance de positionnement axiale, par exemple à 0,2 mm.
[0104] Ceci permet donc d’insérer le raisin 12 de pro-
duit cosmétique prémoulé dans la cupule 30 correcte-
ment en assurant une bonne tenue et en évitant sa dé-
gradation. L’effort axial exercé par le raisin 12 sur la cu-
pule 30 pendant son insertion est inférieur à l’effort axial
nécessaire pour faire franchir la restriction 33a de pas-
sage supérieure aux ergots 32.

Revendications

1. Dispositif (10) d’application de produit cosmétique,
notamment d’un raisin (12) de produit cosmétique,
présentant un axe (A), dit axe principal, ledit dispo-
sitif (10) comportant :

- une cupule (30) destinée à recevoir le raisin
(12) et comportant au moins un ergot (32)
radial ;
- au moins un guide (14) comportant un corps
(16) tubulaire qui comprend une ouverture (20)
supérieure de sortie du raisin (12), dans lequel
la cupule (30) est montée coulissante axiale-
ment, le guide (14) comportant au moins une
fente (22, 24) axiale s’étendant depuis le bas du
guide (14) qui est traversée par l’au moins un
ergot (32) associé de la cupule (30), la fente (22,
24) étant délimitée par un bord (26) supérieur
rectiligne ;
- une gaine (40) tubulaire dans laquelle le corps
(16) est monté en rotation, la gaine (40) com-
prenant intérieurement au moins une rainure
(42, 44) hélicoïdale de réception de l’au moins
un ergot (32) de la cupule (30), la mise en rota-
tion du guide (14) par rapport à la gaine (40)
provoquant un mouvement axial de la cupule

(30) entre une position extrême déployée à tra-
vers l’ouverture (20) dans laquelle l’ergot (32)
est en butée contre le bord (26) supérieur de la
fente (22, 24) et une position extrême
escamotée ;

caractérisé en ce que la gaine (40) est réalisée en
une seule pièce avec une base (11) du dispositif sur
laquelle un capot (62) amovible est destiné à être
fixé directement, la gaine (40), la base (11) et le guide
(14) étant est réalisés en polypropylène.

2. Dispositif (10) selon la revendication précédente, ca-
ractérisé en ce que la cupule (30) est réalisée à
100% en polypropylène.

3. Dispositif (10) selon la revendication 1, caractérisé
en ce que le matériau plastique constituant la cupule
(30) est formé d’un mélange comportant au moins
80% de polypropylène, le reste du mélange étant
formé de polyéthylène basse densité.

4. Dispositif (10) selon l’une quelconque des revendi-
cations précédentes, caractérisé en ce que l’au
moins un ergot (32) présentant un méplat (90a) su-
périeur.

5. Dispositif (10) selon l’une quelconque des revendi-
cations précédentes, caractérisé en ce que le bord
(26) supérieur de l’au moins une fente est incliné par
rapport à un plan radial orthogonal à l’axe (A) prin-
cipal.

6. Dispositif (10) selon la revendication précédente, ca-
ractérisé en ce que la rainure (42, 44) hélicoïdale
présente un angle (α) d’inclinaison constant, le mé-
plat (90a) supérieur de l’ergot présentant le même
angle (α) d’inclinaison que la rainure (42, 44) héli-
coïdale et coopérant avec une paroi (92) supérieure
de ladite rainure (42, 44) hélicoïdale, le bord (26)
supérieur de l’au moins une fente (22, 24) présentant
le même angle (α) d’inclinaison que le méplat (90a)
supérieur de l’ergot (32) de manière qu’en position
extrême déployée, l’ergot (32) soit en appui contre
le bord (26) supérieur sur toute la largeur du méplat
(90a) supérieur.

7. Dispositif (10) selon l’une quelconque des revendi-
cations précédentes, caractérisé en ce que l’au
moins une fente (22) présente un tronçon (22a) d’ex-
trémité supérieur qui présente une largeur (I) sensi-
blement égale la largeur de l’ergot (32), l’ergot (32)
étant logé dans ledit tronçon (22a) d’extrémité de
l’au moins une fente (22) en position extrême dé-
ployée de la cupule.

8. Dispositif (10) selon la revendication précédente, ca-
ractérisé en ce que l’au moins une fente (22) pré-
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sente une restriction (33a) de passage agencée à
l’entrée inférieure du tronçon (22a) d’extrémité su-
périeur de ladite fente (22).

9. Dispositif (10) selon la revendication précédente, ca-
ractérisé en ce que l’au moins une fente (22) est
délimitée dans le sens de la largeur par deux bords
(25) axiaux, la restriction (33a) de passage étant réa-
lisée par au moins une saillie (25a) réalisée dans
l’un et/ou l’autre des bords (25) axiaux.

10. Dispositif (10) selon l’une quelconque des revendi-
cations précédentes, caractérisé en ce que l’au
moins une fente (22) est débouchante axialement
dans une direction opposée à l’ouverture (20).

11. Dispositif (10) selon la revendication précédente, pri-
se en combinaison avec la revendication 8, carac-
térisé en ce que le passage de l’ergot (32) à travers
la restriction (33a) de passage est réalisée par écar-
tement élastique des bords (25) axiaux de l’au moins
une fente (22).

12. Dispositif (10) selon la revendication précédente, ca-
ractérisé en ce que, lorsque la cupule (30) occupe
sa position extrême déployée, l’ergot (32) est serré
axialement entre le bord (26) supérieur de l’au moins
une fente (22) et la saillie (25a) sous l’effet de l’effort
de rappel élastique des bords (25) axiaux, la cupule
étant ainsi bloquée dans sa position extrême dé-
ployée tant qu’un effort de axial supérieur à un effort
de franchissement de la restriction de passage n’est
pas appliqué à la cupule.

13. Dispositif (10) selon l’une quelconque des revendi-
cations précédentes, caractérisé en ce que l’ergot
(32) comporte un méplat (90b) inférieur parallèle au
méplat (90a) supérieur, le méplat (90b) inférieur coo-
pérant avec une paroi (92) inférieure de la rainure
(42, 44) hélicoïdale associée de la gaine (40).

14. Dispositif (10) selon l’une quelconque des revendi-
cations précédentes, caractérisé en ce que les fen-
tes (22, 24) sont débouchantes dans une extrémité
(18) inférieure du corps (16), un tronçon inférieur du
corps 16 étant ainsi divisé en deux pattes (27) par
les fentes (22, 24).

15. Dispositif (10) selon la revendication précédente, ca-
ractérisé en ce que le guide (14) présente un tron-
çon (60) supérieur, situé axialement au-dessus des
pattes (27) qui présente un épaulement (58) radial
vers l’extérieur par rapport aux pattes (27), cet épau-
lement (58) étant en appui axial contre un bord (50)
supérieur de la gaine (40).

16. Dispositif (10) selon l’une quelconque des revendi-
cations précédentes, caractérisé en ce que le guide

(14) présente une ouverture (20) supérieure de sor-
tie délimitée par un bord en biseau par rapport à l’axe
(A) principal du dispositif (10).

17. Dispositif (10) selon l’une quelconque des revendi-
cations 1 à 15, caractérisé en ce que le guide (14)
présente une ouverture (20) supérieure de sortie dé-
limitée par un bord s’étendant dans un plan ortho-
gonal à l’axe (A) principal.

18. Dispositif (10) selon l’une quelconque des revendi-
cations précédentes, caractérisé en ce que le capot
(62) est réalisé en polypropylène.
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